



Pelerinajele lui Brumărel



Prumusețea și starea duhovnicească deosebită pe care o oferă un pelerinaj sunt imboldurile pe care le resimțim ori de câte ori se apropie cinstirea unui sfânt sau prăznuirea unei sărbători importante în viața Bisericii și în

mod deosebit în viața fiecăruia dintre noi. Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Teofan afirma că “viața omului este o călătorie continuă a cărei finalitate este împărăția cerurilor, respectiv întâlnirea cu Dumnezeu”.

Cuvântul "pelerin" provine din latină de la "peregrinus", fiind compus din "per" (peste) și "ager" (ogor). Ca atare, un pelerin este o persoană care pornește la drum traversând ogoarele, deci limitele sale teritoriale. Pelerinajul ("peregrinari") înseamnă "a călători", "a se afla în drumeție" sau "în străinătate".

Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu, a fost primul pelerin. Dacă deschidem paginile Evangheliilor, înțelegem că, încă din pruncia Sa pământească, Hristos a fost mereu în pelerinaj: în Egipt, spre Nazaret, apoi spre Ierusalim, culminând cu ultimul pelerinaj pe drumul Golgotei, cu Crucea în spate. Însuși Hristos spune despre Sine că este “Cel care nu are unde să-și plece capul” (Matei 8, 20).

Pe noi, vremelnicii, **pelerinajul ne situează în relația de prietenie cu sfinții**, măcar prin două acțiuni pe care le săvârșim: mulțumirea și lauda pe care le oferim și cererea lor de mijlocire pentru noi înaintea lui Dumnezeu. **România numără multe pelerinaje** către sfintele biserici de parohii și mănăstiri, peșteri sau locuri deosebite în care sfinții acestui tărâm și-au câștigat mântuirea. Țara noastră este bogată și prin sfinții care, prin descoperire dumnezeiască, au ajuns aici și ne-au devenit ocrotitori și sfetnici de taină. Cele mai cunoscute pelerinaje sau principale evenimente religioase din România sunt cele organizate anual în **luna octombrie în Iași și București**, la Cuvioasa Parascheva și la Sfântul Dimitrie cel Nou. Deci la o sfântă de origine tracă (astăzi Epivatul este numit Selimpașa și se află în teritoriul Turciei), din secolul al XI-lea, și un sfânt de origine bulgară (din localitatea Barasabov), din secolul al XVII-lea. Noi peregrinăm la aceste două mari momente, ca și la altele de peste an, pentru că astfel **căutăm și experimentăm sensul sacru al vieții noastre, ne înnoim și îmbogățim viața duhovnicească și avem prilejul mărturisirii credinței.** Pelerinajul este totodată și **jertfă**, pentru eforturile depuse pe parcursul lui.

Din calendarul lunii Octombrie

Vineri, 1:

Acoperământul Maicii Domnului

Joi, 14:

Cuvioasa Parascheva de la Iași

Marti, 26:

Sfântul Mare Mucenic Dimitrie

Miercuri, 27:

Cuviosul Dimitrie cel Nou

Sâmbătă, 30:

Moșii de toamnă



Moșii de toamnă

Începând cu anul 2020, Biserica Ortodoxă Română îi comemorează în **ultima sâmbătă din luna octombrie** pe toți „**creștinii care au adormit în credință: părinți, strămoși, bunici și străbuni, frați și prieteni, bogați și săraci, împărați și domni, pe cei de laolaltă și sihaștri**”, această zi purtând numele de “Moșii de toamnă”.

Până la acel moment, comemorarea se făcea la date diferite, în funcție de tradițiile locale. Astfel s-a hotărât o dată generală, uniformă, de pomenire a celor adormiți.

În cursul anului bisericesc mai avem două sâmbete ale Moșilor: vara (cea de dinaintea Rusaliilor) și iarna (cea de dinaintea Duminicii Înfricoșatei Judecăți).

Numele "Dimitrie"

Peste **280.000** de români poartă numele sau derivatul numelui Dimitrie. Cele mai frecvente nume sunt **Dumitru, Dumitra și Dumitrița**. Alte variante ale numelui sunt Dimitru, Dumitrache, Dumitruș, Dumitrica, Dimitrica, Dima, Mitrea, Mitru, Mitra, Mitrache, Mitache, Mimi, Mița, Demetre, Demetru, Demetra iar ca nume de familie:



Demetriade, Demetrescu, Demetriu, Dumitrescu. Onomastica este prilejuită de sărbătorile a doi sfinți: pe 26 octombrie îl cinștim pe **Dimitrie Izvorătorul de Mir**, iar în 27 octombrie îl celebrăm pe **Dimitrie cel Nou**, Ocrotitorul Bucureștilor.



Românii în lume

Mitropolia Ortodoxă Română a celor două Americi

Biserica Ortodoxă Română a celor două Americi este organizată ca Mitropolie (*Romanian Orthodox Metropolia of the Americas*) și are sediul la **Chicago, Illinois** (Statele Unite ale Americii). Mitropolia păstrează unitatea de credință apostolică la nivel dogmatic, canonic și cultic cu Patriarhia Română potrivit celor prevăzute în decretul patriarhal nr. 10.219 din 1 noiembrie 1930 al Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, în hotărârea Sinodului Permanent din 12 iulie 1950 și în hotărârea Sfântului Sinod nr. 14.079 din 12 decembrie 1974.

Jurisdicția Mitropoliei cuprinde America de Nord și America de Sud și cuprinde două eparhii: *Arhiepiscopia Ortodoxă Română a Statelor Unite ale Americii*, cu sediul la Chicago, Illinois, și *Episcopia Ortodoxă Română a Canadei*, cu sediul la Montreal, Quebec.

Arhiepiscopia Ortodoxă Română a Statelor Unite ale Americii îl are ca întâistătător pe Înaltpreasfințitul Mitropolit Nicolae și numără două catedrale, două mănăstiri, douăzeci de parohii și unsprezece misiuni.

Episcopia Ortodoxă Română a Canadei este coordonată de Preasfințitul Ioan Casian și reunește patru catedrale, o mănăstire, nouăsprezece parohii și șase misiuni.

Prezențe românești în America de Sud se regăsesc prin misiunea din Buenos Aires, Argentina și parohia din Caracas, Venezuela.

Mitropolia Ortodoxă Română a celor două Americi are în organigramă și câteva instituții: *Asociația Auxiliară a Doamnelor (AROLA)*, *Asociația Tinerilor Ortodocși din cele două Americi (ROYA)*, *Asociația de caritate "Sfânta Parascheva"*, două reviste: *Credința* (în SUA) și *Cuvântul* (în Canada) și postul de Radio *Credința*.

Trebuie să menționăm că în SUA și Canada mai există o episcopie ortodoxă română, care aparține de *OCA: The Orthodox Church in America*, și numără o sută patru parohii și patru mănăstiri.

Situri de informare:

mitropolia.us episcopia.ca spcharity.org radiocredinta.org roea.org

Semnele din calendar:

Abrevierile (I)

În dreptul unora dintre numele înscrise în calendar apar câteva abrevieri, cerute de spațiul din această publicație.

Ap. - Apostol

Apostolul este trimisul lui Iisus Hristos pentru a propovădui Evanghelia și adevărul despre Mesia, Cel răstignit pentru mântuirea noastră;

Apostolul este și numele unei cărți care conține toate citirile din epistolele (scrisorile) apostolilor, în ordinea citirilor la slujbele de peste an.

Simboluri și înțelesuri din rânduielele funerare:

Dulciurile și aromele

Folosite în compoziția colivei, simbolizează virtuțile sfinților sau ale răposaților pomeniți, cât și **dulceața vieții veșnice**, pe care nădăjduim că au dobândit-o.

Recomandări de suflet:

Gheronda Iosif

Pe Pagina *Pemptousia Tv* a fost încărcat recent documentarul despre **Bătrânul Iosif Vatopedinul**. Acest film prezintă viața fostului stareț al Mănăstirii Vatoped din Sfântul Munte Athos, care a rămas în istorie pentru zâmbetul de pe chip din ziua trecerii sale la Domnul. Găsiți acest film căutând pe internet expresia: *Gheronda Iosif Vatopedinul (1921-2009)*, *subtitrat în românește*.